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Aufgaben zum Rauminhalt von Prismen

1 FUr den Bau einer StraBe muss auf einer Lange von 350m die in folgender Figur
angegebene Erdschneise ausgehoben werden.
Berechnen Sie, wie viel m? Erde abtransportiert werden muss.

2 Ein gerades Prisma hat als Grundflache ein rechtwinkliges Dreieck, dessen Kathete b
viermal so lang ist wie die Kathete a. Die Hohe des Prismas ist dreimal so lang wie die
Kathete a. Verlangert man nun diese Hohe um 1 cm, so entsteht ein gerades Prisma mit
einem um 128 cm?® gréReren Volumen.

Berechnen Sie das Volumen und die Oberflache der beiden Prismen.

3.0 Die Grundflache eines 8 cm langen Glasprismas ist ein rechtwinkliges Dreieck mit 36 mm
und 25 mm langen Katheten.

3.1 Berechnen Sie den Rauminhalt und die Oberflache des Prismas.

3.2 Bestimmen Sie, wie viel das Prisma wiegt, wenn 1 cm? Glas 2,7 g wiegt.

4 Der Querschnitt eines 4,8 m langen Holzbalkens (0,6 g je cm?3) ist ein Quadrat mit
der Seitenlange 24 cm.
Berechnen Sie die Masse des Balkens.

5 Eine Saule aus Marmor (2,8 g je cm3) von der Héhe h = 4,20 m hat die in folgender

Figur angegebene Grundflache (Malie in cm).
Berechnen Sie die Masse der Saule.
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2
6 — einer Siule ragen aus dem Boden. Das Volumen dieses Teils der Sdule betragt 8,91 m3.

5,5 m der Saule stecken im Boden.
Berechnen Sie die Seitenldangen der quadratischen Grundflache.

7 Fir groRere Stirze reichen bei einem Bau wegen der Statik Betontrager nicht mehr aus.
Es werden dann Stahltrager mit einer Form wie in folgender Figur benutzt.
Berechnen Sie, wie schwer der Stahltrager fiir einen Sturz mit der Breite 2,50 m ist, wenn
die Auflage auf jeder Seite 30 cm betragt und ein cm3 Stahl 7,7 g wiegt.

26 cm
30 cm

8.0 Berechnen Sie das Volumen und die Oberflache eines Prismas mit einer Hohe von
12,5cm.

8.1 Das Prisma hat als Grundflache ein gleichseitiges Dreieck mit 6 cm Seitenldange.

8.2 Das Prisma hat als Grundflache ein rechtwinkliges Dreieck mit den Kathetenlangen
3cmund 4 cm.

9.0 Ein Prisma hat ein Volumen von 576 cm?, eine Héhe von 16 cm und als Grundfldche
9.1 ein Quadrat; Bestimmen Sie die Seitenlangen des Quadrats.

9.2 ein Parallelogramm mit einer H6he von 4,5 cm; Bestimmen Sie die Lange der
zugehorigen Parallelogrammseite.

10.0 Berechnen Sie fiir das abgebildete Satteldach

10 m \F 12 m %l

10.1 das Volumen des Dachraumes.
10.2 die Dachneigung.

10.3 die Dachflache.
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11 Das Fassungsvermogen des abgebildeten Absetzcontainers ist mit 10m® angegeben.
Uberpriifen Sie diese Angabe.

1,00 m

12.0 Ein Aquarium hat die Form eines senkrechten Prismas. Es ist 55 cm hoch und besitzt die
abgebildete Grundflache.

121 cm

41 cm 26 cm

91 cm
12.1 Bestimmen Sie, wie viel Liter in das Aquarium gehen.
12.2 Berechnen Sie die Glasflache des oben offenen Prismas.

12.3 Das Aquarium darf aus Sicherheitsgriinden hochstens mit 230 Liter Wasser gefllt
werden.
Bestimmen Sie, in welcher Hohe eine Kennzeichnung des maximalen Wasserstandes
angebracht werden muss.
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Lésungen
1
= 350 L h
Prisma ATrapez ) 5 m = ATrapez - E ‘(a+C)‘ Trapez
1
DA L= E(30m+ 15m)-5m=112,5m’

=V =112,5m’-350m=39375m>

Prisma

1
:G-h:;a-4a-3a:6a3

altesPrisma

neuesPrisma

1
=E-a-4a-(3a+1)=6a3+232

=63°+128=63°+2a> =2a°=128 = a’=64 =a=38

=V =6-8°=3072cm®*  V =6-8%+2-8*=3200cm’

altesPrisma neuesPrisma

Oberflache des alten Prismas: Grundflache ist ein rechtwinkliges Dreieck mit den
Kathetena =8 cmund b=32 cm; Hohe h=24 cm

1 1
:E-32-8+E-32-8—|—32-24+33-24+8-24:2008cm2

altesPrisma

(33 ist die Hypotenuse des rechtwinkligen Dreiecks)

=%-32-8+%-32~8+32-25+33-25+8-25=2081cm2

neuesPrisma

3.1

1
:G-h:E-3,6-2,5-8:36cm3

Prisma

=2---3,6-2,5+3,6-8+2,5-8+4,83-8=92,84cm’

Prisma

N |~

(4,38 cm ist die Lange der Hypotenuse des rechtwinkligen Dreiecks)

3.2 1cm*=2,7g 36cm’ =36-2,7g=97,2¢g
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\Y =24-24-480=276480cm’

Holzbalken

1cm’® =0,6g 276480cm’® =276480-0,6g =165888g =165,888kg

5 Vssule = G (Achteck) -4,2m

1
Gachteck = ARechteck + 2 ATrapez = 12,5cm-22,5cm+2-5(22,5cm+12,5cm)-5cm =456,25cm’

Vssule = 456,25 cm? -420cm =191625cm® =191,625dm’
g

cm’

Masse: 191625cm*-2,8 536550g =536,55kg

2
6 5,5 m stecken im Boden ( ), d.h. 5 ragen aus dem Boden heraus, also 11m;

V= Vherausragender Teil + VTeil im Boden = 8,91 m3 + 4,455 m3 = 13,365 m3 = 13365 dm3;

Gesamthohe=11m +5,5m=16,5m =165 dm;
V  13365dm’

Vv :G-h:>G:—:7m=81dm2;
h 165dm

Aquadrat = a-a=81dm’ =a= 9dm;

7 Vstahitrager = G-h; G = A1 + Ay + A; = 30cm-2cm+2cm-26cm+30cm-2cm=172cm’;

h=25m+30cm+30cm=310cm;
VStah|tréger = 172CI’T12 310CI’T‘I = 53320CI’T13 ,
g

Masse = 53320cm’*-7,7—— = 410564g = 410,564kg ;
cm

1
8.1 Vprisma = A -h:5-6cm-5,2cm (Hohe im gleichseitigen Dreieck)-12,5cm;

Dreieck

Vprisma = 195 Cm3;
Oberflache = Grundflache + Deckflache + Mantel
= 15,6 cm? + 15,6 cm? + 225 cm? = 256,2 cm?;
82 VPrisma = 75 Cm3, Oberﬂache = 162 sz,

9.1 Ansatz dhnlich wie bei 9.2 —a=6cm;

V. _ 576cm’
9.2 Vprisma= G-h=A__ -h=A =-temo =36cm’;
arallelogramm arallelogramm h 16¢cm
A 36cm’
— a-h —a= Parallelogramm — — 8cm ;
Parallelogramm a

h 4,5cm

a
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1
10.1 V=G-h=5-10-4,5-12=270m3

10.2

I2m - ,,,7,,]

4,5

tano = =09 =Dua=42°

5

10.3

— , 2 2
bDachfIéche - 4'5 +5" = 6,73 m

=2.6,73-12~161,52m’

Dachflache

11
V=(G,+G,)h
3,80+2,10 3,80+1,00
G =—"——"—120=354m" G,=—"—"—0,70=1,68m’
:>V=(3,54+1,68)-2=10,44m3 — Die Angabe passt.
12.1
G=G, +G,
91+121
G =———-15=1590cm’  G,=121-26=3146cm’
=G=4736cm> =V =4736-55=260480 cm®=260,48 dm’ (Liter)
12.2
M=U:h
x=v15? +15% 21,31 cm
=U=121+26+21,31+91+21,31+26 =306,62
=M=306,62-55=16864,1 cm’
=A_ =G+M=4736+16864,1=21600,1 cm’
12.3
230000
230000=4736-h =h= o ~ 48,56 cm

In einer Hohe von 48,56 cm muss die Markierung angebracht werden.



